

Az 1932. év őszi erdősítésekhez szükséges facsometéket és suhángokat legkésőbb 1932 július hó végéig, az 1933. év tavaszi ültetésekhez szükséges facsometéket és suhángokat pedig legkésőbb 1932. évi október hó végéig, az ültetés helyére illetékes m. kir. erdőigazgatóságnál, vagy a m. kir. erdőhivatalnál szóban vagy írásban kell igényelni.

Az igénylésben meg kell jelölni a beültetendő terület helyét (község, dűlő), minőségét (kopár, vízmosásos, futóhomokos terület, vágás, tisztás, stb.), kiterjedését, a szükséges csemeték s illetőleg suhángok faját, korát és mennyiségét, az ültetés idejét (1932. év őszi, vagy 1933. év tavaszi), a jelentkezőnek vagy megbízottjának pontos címét (lakóhely, utolsó posta) és végül, hogy a csemeték s illetőleg suhángok a közölt (I.—IV.) feltétel melyike szerint volnának kiszolgáltatandók.

Elkészen, valamint a földművelésügyi minisztériumhoz közvetlenül, vagy más hatóságokhoz benyújtott igénylések figyelembe vételni nem fognak.

Azok, akik a kiutalványozott csemetéket vagy suhángokat ok nélkül visszautasítják, vagy nem arra a célra használják fel, amelyet megjelöltek, a jövőben állami csemetében nem részesülnek.

Az 1898. évi XIX. t.-c. alapján állami ellátás alatt álló erdő és kopár területek birtokosai részére szükséges facsometék kiutalványozása iránt a m. kir. erdőigazgatóságok ezentúl is hivatalból intézkednek.

A csemeték és suhángok tavasszal március és április hónapban, ősszel pedig október és november hónapban fognak kiadatni s illetőleg szétküldetni.

Budapest, 1932. évi április hóban.

A m. kir. földművelésügyi miniszter.

I R O D A L O M

Andreas Reischek: Sterbende Welt. 158 oldal, számos képpel. F. A. Brockhaus kiadása, Leipzig. Ára kötve 3.50 márka. Már a könyv címéből is kitűnik, hogy abban az őstermészet pusztuló kincseiről van szó. Újzelandnak fejsze alá került és a tűz által megemésztett hatalmas őserdeiről és az azokban tanyázott eredeti, érdekes állatvilágáról, melynek egyik-másik faját néhány évtized alatt az utolsó egyedig teljesen kiirtotta a romboló ember.

Reischek mint egyszerű linzi pékinas kezdte pályafutását, de lelkében élt a vágy nagy alkotásokra és a leküzdhetetlen tudománysozomj Újzelandba csábította őt, hol tizenkét évet töltött, mint természetkutató, gyűjtő és preparátor.

A fáradhatatlan természetbúvárt természetesen elsősorban az Újzéland szigetén valamikor nagyszámban élt Dinornis, a maórok szárny nélküli óriási madara, a Moa érdekelte, mely az afrikai struccnál is magasabb volt és mely ma már teljesen kiveszett.

Főcélja volt Újzéland madáréletének tanulmányozása, és az ő adatai alapján készült el Sir W. L. Buller nagy műve a sziget ornisáról.

A természet iránt érzett mérhetetlen szeretete sarkalta őt arra, hogy komoly tanulmányokat végezzen és javaslatot tegyen egy újzélandi természetvédelmi park kijelölése és fenntartása ügyében.

A természetbarát csodálatával hódol a még megmaradt őserdők szépségének és gigantikus nagyságának, de ugyanakkor keserű rezignációval kell leszögezni azt a feltartóztathatatlanul bekövetkező tényt, hogy az évszázados ereklyék, a 60 méter magasságot is meghaladó kauri-fenyők napról-napra fogynak, az emberi önzés mindenütt pusztít és a természeti ritkaságok helyén a sivárság üti fel tanyáját.

F. M.

Gebbers: Buchführung in kleineren und mittleren Privatforstrevieren. Verlag I. Neumann, Neudamm. Ára 0.50 R. M. Úgyes kis vezérfonal, mely útmutatást ad különösen a magánuradalmak kezelő erdőtisztjeinek az erdészeti könyvelés, számvitel bonyolult kérdéseiben.

Röviden tárgyalja a munkásügyet, adókat és illetékeket; útbaigazítást ad a favágatási tervek összeállításához, a számadások vezetéséhez, az erdei termékek kiszolgáltatásának kérdéseiben.

Végül részletesen rátér a pénztárkezelésre és ellenőrzésre.

F. M.

„A magyar halászat összefoglaló ismertetése, szerepe és jövője a mezőgazdasági termelésben és a vízgazdálkodásban.” A m. kir. földművelésügyi miniszter megbízásából szerkesztette Fischer Frigyes min. osztálytanácsos. A m. kir. földművelésügyi minisztérium 1931. évi 3. sz. kiadványa, 224 nagy oldalon, 1 színes műmelléklettel, 134 képpel és 83 ábrával. Budapest, 1931. „Pátria” irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság.

Szerfölkött örvendetes, hogy halászatunkról és tógazdaságainkról — az egész világra kiterjedő gazdasági válság idején — a földművelésügyi minisztérium rendkívül értékes és érdekes ismertető, összefoglaló szakmunkát adott ki.

A szakmunkát a földművelésügyi minisztérium a vízügyi műszaki főosztály keretében működő „Országos Halászati Felügyelőség” mérnökeivel és a „M. kir. Halélettani és Szennyvíztisztító Kísérleti Állomás” biológus- és vegyész-szakembereivel íratta meg.

A mű „Előszavá”-ban dr. Mayer Károly földművelésügyi államtitkár az okszerű vízgazdálkodás megteremtésének és a magyar halá-

szat fejlesztésének szükségességére mutat rá és a halászálettel kapcsolatos hasznokat sorolja fel; a „Bevezető”-ben pedig a vízügyi műszaki osztály főnöke: *Sajó Elemér* miniszteri tanácsos a mű megjelenésének okait és keletkezésének körülményeit tárgyalja.

A mű 12 fejezetre oszlik. A műben a történelmi összefoglalást, a halra vonatkozó alapismereteket s a halértékesítést dr. *Unger Emil* kísérletügyi főadjunktus, egyetemi magántanár dolgozta ki *Papp Anna* kísérletügyi főadjunktus közreműködésével. A közvizeink halászatáról és a pisztrángtenyésztésről szóló fejezeteket vitéz *Illésy Zoltán* kir. műszaki főtanácsos; a pontyos tógazdaságok fejezetét dr. *Maucha Rezső* kísérletügyi főadjunktus és *Németh Endre* kir. mérnök írták meg. A szennyes vizek és a halászat c. fejezetet *Lindmayer Antal* kísérletügyi állomásvezető; a halászat állami támogatása terén történekről *Németh Endre* kir. mérnök; a külföld halászatáról dr. *Maucha Rezső* kísérletügyi főadjunktus írtak 1—1 fejezetet. A halászati törvényeket és rendeleteket és a magyar halászat jövőbeni céljait külön-külön fejezetekben *Fischer Frigyes* min. osztálytanácsos, az „Országos Halászati Felügyelőség” vezetője ismertette. Végül a halászati hivatalokra és egyesületekre vonatkozó fejezetet *Fischer Frigyes* min. osztálytanácsos és dr. *Korbuly Mihály*, a m. kir. Halélettani és Szennyvíztisztító Kísérleti Állomás igazgatója írták. Az „Irodalmi adatok” felsorolásával zárul a munka.

A mű gazdag tartalmát pompásan egészítik ki a főleg a haltermelés és halértékesítés köréből, — nemkülönben a tógazdaságok életéből vett szebbnél szebb képek. A szövegben közölt ábrák, táblázatok s szép kivitelű grafikonok mind a könyv díszére szolgálnak.

Hálásak vagyunk a földművelésügyi minisztériumnak, hogy e hézagot pótló, jeles szakmunkát kiadta. Egyben teljes elismerésünket fejezzük ki *Fischer Frigyes* min. osztálytanácsosnak, a mű részbeni szerzőjének és illusztris szerkesztőjének, — továbbá a mű többi társszerzőinek is, kik tudásuk legjavát adták a magyar halászat e kincsés tárházának létesítéséhez.

A tógazdák, a halászzal foglalkozók és az aziránt érdeklődők részére készült nagyértékű művet az érdekelt erdőbirtokosaink és erdőmérnökeink figyelmébe melegen ajánljuk.

A mű kiváló ízléses kiállítása a „Pátria” irodalmi vállalat és nyomdai részvénnytársaság érdeme.

A mű ára: 12 pengő és megrendelhető a „Pátria”-könyvnyomdában (Budapest, IX., Üllői-ut 25). *Dr. Tomasovszky Imre.*